

发扬正能善举 守护生态家园

——记四平市铁西区民间河长卢宪刚

全媒体记者 高鸿

“汗流浃背”勾画了他的巡河常态，“风雨无阻”是他的护河态度，“河畅水清”成了他的治水目标，这是对铁西区民间河长、四平市好人公益协会会长卢宪刚的真实写照，他热衷于公益之河，以善为美，身体力行，组织志愿者不断发扬正能善举，让铁西区的水更清。

寒来暑往、四季更迭，无论天气如何，卢宪刚经常带领志愿者穿梭于河湖沟渠、山涧坎底……他用实际行动，展现护河的决心，书写一名“民间河长”的责任与担当。从一个人到一个团队，又变成现在正规的公益组织，卢宪刚把自己青春最好的年华都奉献给了公益事业。卢宪刚先后荣获“2014年度第二季四平好人”“2015年度第二季四平好人标兵”“吉林省优秀志愿者”“吉林省优秀志愿辅导员”“第五届吉林省道德模范暨2016年度吉林好人年度人物”“中国首届百名最美敬老志愿者”等荣誉称号，在2016年2月荣登中国好人榜。

以善为美 汇聚治河力量

“正能量就像多米诺骨牌一样，想要让力量不断传递，总得有一张先动的牌，我就是要那张最先动的牌。”卢宪刚说。一个好人可以影响一群人，一群人可以影响一座城市，一座城市可以影响整个社会。

卢宪刚说：“我们每个人只是公益道路上的一颗石子，只有石子多了道路才不会泥泞。”2014年10月，为了把正能量发扬光大，卢宪刚创建四平好人公益团QQ群，立志把志同道合的人聚在一起，大家共同做一些有益于社会的事，传递正能量。为此，先后发起公益活动10余项、数百场，在四平掀起一场公益热潮。志愿服务团队从开始的十几人发展到如今的3000余人。

“在我小的时候，能看到河里有鱼、有虾、有青蛙，后来随着东北工业企业的发展，个别企业追求经济效益，而淡薄了对河湖的保护意识，随意排放污水、倾倒垃圾，导致河湖水源污染严重，很难再看到鱼虾和青蛙的影子了！”卢宪刚对此颇有感慨。

2021年，铁西区建设一套“横向到底、纵向到底、先进实用”的河湖大数据



指挥中心，推出“河长APP”，做到“一线问题、一线调度、一线解决”，推进河湖资源实现系统化、精细化、科学化管理，这给卢宪刚的巡河护河工作带来极大方便。在日常巡河活动中，他发现有损于河流环境的问题，总会第一时间在“河长APP”上做出反应。每周，卢宪刚都会

身体力行 让公益之河常清

作为一名公益爱心人士，卢宪刚广泛发动身边的力量，把爱延伸到社会中每一个角落。在他的积极动员和倡导下，6名志同道合的伙伴担任民间河长，而每名民间河长又发展了护河爱心志愿者，使护河队伍扩展到130余人。卢宪刚还自掏腰包，为30多人配备了捡垃圾的拾物夹，为100多人购买了手套。每月，他都带领队员们到域内的每条河岸边清理垃圾。身着红马甲、戴着白手套，他们成为河边一道靓丽的风景线。

两年来，卢宪刚先后组织志愿者学习河湖长制知识和相关政策，带领志愿者发放宣传单3000余份，对过往居民悉心讲解和宣传河湖保护的目的和意义，普及护水知识，积极推广生态理念，使更多居民踊跃参与到治河护水行动中。

利用空闲时间将他负责的6条河流重要河段仔细巡查一遍：看看河道内有没有漂浮物，河岸上有没有堆放的垃圾。两年来，在他的带领下，铁西区共清理河道垃圾达20多立方米，发动民间河长开展“清河行动”志愿服务70多次。

四平市好人公益协会自2014年创立至今，这棵爱心大树已然枝繁叶茂，作为公益协会的领路人，卢宪刚一直用自己的言行深深感染着身边的人。河湖治理保护任重道远，他将继续带领河湖志愿者们巡河护河，为铁西的河水更清、为家乡的环境更美贡献绵薄之力！

文明城市创建重在塑魂育德

武文

文明之声

地气的方式融入百姓日常生活之中。创作相关歌曲、张贴公益广告、发行有关漫画、出版读本等等，在听、读、看、学、做中，市民的道德素养、精神状态和城市的文明风尚、人文氛围都获得了新提升。通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、实践养成、制度保障等一系列举措，社会主义核心价值观已经内化为人们的精神追求，外化为人们的自觉行动，文明城市创建也成为培育和践行社会主义核心价值观的排头兵。

城市文明的提升，仅靠外在的宣传和引导还不够，仅靠提高少数人的文明素养也不够。作为城市的主体，每一个市民都应当在文明城市创建中，贡献自己的一份力量，要做城市的主人，以更加积极主动的姿态助力城市建设，以提高自身文明素养的实际行动自觉关心创建、融入创建、推动创建，养成健康、科学、文明的生活习惯和行为方式，为城市文明加分，为美丽家园添彩。

塑城市之魂、育城市之德并非一日之功，市民文明素质的提高和养成是一个长期努力的方向和目标。作为文明城市创建的参与者和建设者、受益者和评判者，只有每个市民的自身素质提高了，才能让文明之花在城市的每个角落持久绽放。

梨树县水利局 爱心帮扶困难群众暖民心



本报讯(全媒体记者 刘莉)“谢谢大家，你们这么关心帮助我家，让我们感受到了来自党组织的关爱和温暖，我们全家都增强了信心和勇气，我们相信生活一定会越来越好。”8月9日，当梨树县水利局局长赵宏和党员干部代表再次来到富强街道朝阳社区居民孙秀范家，把米、面、油等慰问品送给老人时，孙秀范不断地道谢。

奉献爱心，传递温暖。一直以来，梨树县水利局时刻关注所包保的富强街道朝阳社区内特殊群体的基本生活情况，着力做好摸排保障工作，不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。

该局领导通过走访了解到，朝阳社区惠心家园小区居民孙秀



为进一步激发村民讲道德、讲诚信的积极性和主动性，提升村民的道德修养和诚信素质，形成乡风文明的浓厚氛围，日前，梨树县康平街道八里庙村“道德银行”开展积分兑换活动。

老人出门迷路 民警助其回家

本报讯(全媒体记者 门佳秀)夏季治安打击整治“百日行动”开展以来，铁西区公安分局坚持“以人民为中心”的根本立场，在积极努力营造安全稳定的治安环境的同时，千方百计守护着群众幸福美好生活。近日，北沟派出所民警倾心倾力，成功将一名走失老人送回家中，受到一致好评。

7月16日，北沟派出所民警孙中庆、辅警王云鹏在工作中发现一名走失老人，经过询问，老人无法记清自己的姓名及家庭住址，也没有任何亲属联系方式。四周打听

社区文化共建 促“两新”组织发展

本报讯(全媒体记者 杨舒然 通讯员 赵日梅)为进一步激发两新党组织活力，凝聚振兴发展力量，南河社区走访慰问了辖区内的“两新”组织。

根据辖区“两新”组织中教育托管机构较多的情况，南河社区开展了向“两新”组织赠书活动，铁西区恩卓尔教育、歌红教育、国迈体育文化发展有限公司积极参与了本次活动，活动现场，南河社区共赠书300余册。通过与“两新”组织工作人员沟通交流，南河社区了解到“两新”组织的生产经营需求，并积极为“两新”组织出谋划策，破解经营管理难题，在赠书活动的基础上，帮助铁西区恩卓尔教育筹建图书角，定期为其更新图书。

通过此次活动，南河社区与“两新”组织联系更加紧密，党建引领社区活动更加贴近群众，激发了“两新”组织的创新活力，丰富了辖区学子假期生活，增强企业的社会责任感。铁西区恩卓尔教育机构负责人表示，以后要经常与社区沟通联系，共建共治，为社区发展贡献“两新”组织力量。

普法宣传进小区 法治观念入民心

本报讯(全媒体记者 李雪)为切实提高人民群众识骗、防骗能力，有效预防和遏制电信诈骗犯罪行为的发生，守护好人民群众的钱袋子，保障人民群众财产安全。8月9日上午，在铁西区委政法委、区法学会的组织下，区人民法院刑事审判庭联合区司法局在大禹加州湾小区开展了“法治小区”创建暨普法宣传进小区活动。

活动中，法官首先为30余名小区居民作了反电信诈骗专题讲座。通过生动的讲解，结合实际案例提醒小区群众不轻信来历不明电话、信息，不向陌生人透露自己及家人的身份信息、存款、银行